报

□法治报记者 季张颖 陈颖婷

司法鉴定制度是我国司法制度的重要组成部分,也是促进司法公正和社会公平正义的基础性制度 和重要保障,在司法实践中司法鉴定的作用举足轻重,然而在实际中,司法鉴定机构执业不规范等问题 还是会受到社会诟病。

今年上海"两会"上,市人大代表潘书鸿聚焦这一问题,联名 12 名代表提交了一份"关于提请制定 《上海市司法鉴定管理条例》的议案"。潘书鸿代表建议,本市应加快司法鉴定管理的地方立法,完善司 法鉴定管理体制,对严重违法违规等问题,可以采用及时注销登记等方式使其退出司法鉴定行业。

加快司法鉴定管理立法

严重违法违规应退出司法鉴定行业

执业活动不规范等问题 备受诟病

潘书鸿代表谈到,本市司法鉴定 管理实践目前还面临一些难点和问 题,如司法鉴定机构发展的统筹规划 问题、司法鉴定执业活动动态管理问 题等。

"在司法鉴定活动中,部分司法 鉴定机构和鉴定人违反程序要求,质 量管理不到位,执业活动不规范,导致 鉴定文书差错;个别鉴定人专业能力 不足,部分鉴定机构服务质量不高,对 投诉处理工作不重视, 致使矛盾升 级。"潘书鸿代表说,虽然这些情况得 到了执业监管部门的重视,但给予行 政处罚及相应处理的法律依据有限。

潘书鸿代表认为,为加强鉴定执 业活动监管,需要从司法鉴定的准 入、资质认定、教育培训、能力与质

量建设、法律责任等方面入手,制定相 应的管理法规,建立健全司法鉴定淘汰 与退出机制。"这些都需要地方立法予 以规范,从而提高司法鉴定的公信力, 为促进司法公正提供法治保障。'

年度考核不合格应暂缓 编入名册

针对司法鉴定人的管理问题,潘书 鸿代表建议,对其中严重违法、违规或 者严重不负责任的,以及部分长期不开 展鉴定业务的鉴定机构, 应采用及时注 销登记、依法撤销登记、以适当方式劝 其主动注销登记措施使其退出司法鉴定 行业。对司法鉴定人助理的管理应作出 明确的规定,对年度考核不合格的鉴定 机构和鉴定人暂缓编人名册,对未通过 认证认可的鉴定机构不予登记。

在科学配置管理职权问题上,潘书 鸿代表建议,可以将司法鉴定日常管 理、投诉处理、部分行政处罚等管理职 权下放给区司法局,发挥区司法局管理 司法鉴定的基础性力量,实现管理职权 下放、管理重心下移、管理力量下沉。

另外,还需统筹规划本市司法鉴定 机构发展。潘书鸿代表认为,"现实 中,对司法鉴定机构发展不予规划,会 使某些鉴定类别的机构过多过滥。"因 此,建议建立以国家级司法鉴定机构为 龙头,以高资质、高水平司法鉴定机构 为支撑, 其他司法鉴定机构为基础的司 法鉴定公共服务体系。

与公检法建立常态长效 工作机制

潘书鸿代表建议,通过地方立法, 要明确建立司法鉴定行业协会,协会应 当依照章程开展活动。要规定司法鉴定 人和司法鉴定机构应当加入行业协会, 接受行业协会的自律管理,在执业活动

中接受行业协会的行业监管, 规定司法 行政部门应当加强对司法鉴定行业协会 的指导和监督。

同时,还应对鉴定人出庭作证义 务、程序及保障作出系统全面的规定, 规范司法鉴定人出庭作证活动, 确保鉴 定意见充分质证,保障司法鉴定人依法 享有诉讼权利和履行执业责任,保护鉴 定人人身安全及合法权益。

"司法鉴定的启动和运用,涉及 公、检、法部门,司法鉴定投诉处理涉 及司法鉴定主管部门,司法鉴定机构和 鉴定人的资质准人又涉及各鉴定类别的 专业主管部门,因此,司法鉴定的科学 管理必然要求建立协调司法机关及管理 部门共同监督管理的工作机制。"

潘书鸿代表就此建议,司法行政机 关在司法鉴定日常管理中可以采取定期 沟通协商、情况通报、信息共享等多种方 式,与人民法院、人民检察院、公安机关 进行沟通协商,建立常态长效工作机制。

委员建言"智慧法院"建设:

借"大数据"思维提升办案水平 使立案、诉讼和执行更加"智慧"

□记者 胡蝶飞 夏天

本报讯 上海"智慧法院"建设 一直在持续发力。如何更好借助互联 网+、大数据等,提升数据智能的办 案水平? 今年的上海"两会"上,市 政协委员徐大振、宓一鸣等递交相关 提案,建议推行网上办案、网上管理、 网上监督、对案件办理全程动态跟踪。 同时加强法院信息网络安全保障。

法院"案多人少"现象突出,如 何破解上述难题?如何运用"智慧", 让群众更加便捷地行使诉权?

徐大振、宓一鸣的提案认为,尽 管上海在"智慧"法院建设方面取得 了一些进展, 但智慧法院的应用软件 仍有待进一步开发和完善。"比如, 现在通过律师服务平台能够实现网上 立案,但是普通老百姓要实现网上立 案就没有那么容易了。"提案认为,有 必要进一步开发和完善网上立案软件, 使普通老百姓也能通过网上立案,让 老百姓少跑路。

此外,徐大振、宓一鸣在提案中 还提及, 软件开发在基层法院应用较 少, 信息化顶层设计能力有待提高。 "目前还存在系统不兼容、标准不统 一、多头开发等个别现象,需要加强 顶层设计与统筹协调。"提案同时认 为,相关信息化专业人才缺乏、信息 化安全意识也有待提高。

针对上述问题,徐大振、宓一鸣 建议, 上海法院要按照智慧法院建设 的要求,推进应用软件的开发和完善, 尤其要做好大数据的应用和开发。 "要充分借助互联网+、云计算、物联 网等技术,推进应用软件的开发和完 善, 使立案、诉讼和执行更加智慧, 要多渠道快速精准传递司法信息,让 沟通更通畅, 让百姓更能感受到公平 和正义。"

同时,提案建议,应加大对"智 慧法院"的宣传引导工作,以智慧化 手段,引导百姓网上立案等。包括智

慧提示立案所需提交的材料、智慧判断 提交的证据、智能收费并智慧对案件进 行排期,智慧对案件进行预判、智慧为 法官提供类似案件的文书、智慧庭审、 智慧进行语音文字转换提高庭审效率, 智慧对判决案子进行执行、智慧知道被 执行人的的财产情况和去向、智慧对资 金进行冻结和划账并智慧通知原告。对 法院的工作情况进行智慧评判、智慧管 理法院工作人员、智慧处理法院的海量 数据。通过更多"人工智能"手段,构 建统一的审判流程信息网,推行网上办 案、网上管理、网上监督、对案件办理 全程动态跟踪。

此外,提案还建议要强化法院信息 化人才建设, 引进和培养一大批法院的 信息化人才。同时强化法院的信息化安 全保障,加强信息网络安全工作。"要 建立全市法院统一的业务专网安全检测 平台与互联网安全检测平台。同时,完 善全市法院司法大数据中心的安全管理

提议人: 许丽萍 关键词: 过期食品

超市和生产企业在过期食品和原 料销毁时出现的不规范行为,是当前 食品安全管理中的一个风险点,政府 必须高度重视,且集中式的治理并不 能取代长效机制。

许丽萍代表建议,政府管理部门 应设计细化的管理制度,如销毁视频 和销毁记录的标准化,并通过培训让 每个企业知晓。同时采取措施进一步 推动企业主体责任的发挥,对过期食 品或原材料销毁严重不符合法律或制 度要求的企业, 政府应及时曝光并实 施处罚。

提议人: 丁明 关键词:拖欠工资

目前上海的工程建设领域和劳动 力密集型加工制造,餐饮服务等行业 仍然程度不同地存在拖欠工资的问题,一 些劳动者以非法手段维权的极端事例时有 发生。

丁明代表建议,本市劳动保障监察部 门应定期公布欠薪单位的"黑名单"并予 以严厉惩戒。劳动保障监察部门应该在岁 末年初拖欠工资高发时间段,组织人员对 欠薪单位明察暗访及时检查,集中力量解 决拖欠工资的堵点难点问题。对于有历史 欠薪记录和欠薪高发行业, 要与司法机关 密切配合、精准施策。

做个"传递员" 传递法治声音

□记者 季张颖

在雄壮的国歌声中, 上海市十 五届人大一次会议昨天闭幕了! 我 的第一次"两会"采访经历,持续 8天的一线报道工作,也在与一位 "90后"新代表的访谈中结束了。

想起我问他的问题, "7天会 期,自己最大的收获是什么?回到 学校后, 最想把什么声音带给身边 的人?"其实这个问题,何尝不是 应该问自己的呢。

在过去的几天里, 我随同事采 访了华政校长叶青、"明星代表" 许丽萍和厉明, 对话过律师界的人 大代表,也和"小巷总理"们有过 面对面的交流……这些采访机会, 对第一次跑"两会"的我而言确实 是很难得,我也在与这些代表们的 交流中学习到很多。

闭幕前一天,新一届人大常委 会领导班子来慰问记者和工作人 员,老记者和我说,这是"惯例", 要向市领导展示我们的报道成果。 于是, 我们几个小伙伴便忙活了起 来,将过去一周内的精彩报道做着 重挑选,再张贴在工作室外"自我 宣传"。这个时候,也是作为一个 "法治报人"最自豪的时刻了。

其实细细翻阅, 我们的选题涉 猎真的很广, 垃圾分类、未成年人 性侵问题、旧区改造、公益诉讼 ……这些报道都紧密结合我们法治 报的报性, 尤其很多工作前期有策 划、会期内人大、政协两边还有联 动, 真的想为我们报社的报道组和 后方的编辑们也点个赞!

"传递法治力量"一直是我们 法治报的使命. 也许, 这也正是 我今年参与"两 会"报道最大的 体会了!

